

今年最大規模槍擊案 持激光瞄準鏡步槍掃射

美槍械教官大屠殺 保齡球館酒吧18死



香港文匯報訊 美國周三（10月25日）發生當地今年以來最大規模槍擊案，緬因州第二大城市劉易斯頓一名槍手當晚在市内一間保齡球館和一間酒吧接連開槍，造成至少18人死亡、13人受伤。警方確認槍手是40歲的持牌槍械教官卡德，是美國陸軍預備役成員，目前仍然在逃。劉易斯頓公共机构和公立學校周四關閉一天，警方正緊急搜捕槍手。

事發於周三晚上約7時，警方先是接報一間保齡球館Spartime Recreation發生槍擊案，一名槍手行兇。隨後一間酒吧兼燒烤食肆Schemengees亦因槍擊案報警，兩地相距約6.7公里，車程約10分鐘。當地傳媒一度報道稱，當地一間沃爾瑪配送中心也發生槍擊案，不過沃爾瑪公司澄清該中心並未遇襲。

酒吧東主：像一場噩夢

劉易斯頓警方當晚公布槍手身份，閉路電視畫面顯示，槍手卡德行兇時身穿棕色上衣、藍色長褲和棕色鞋子，手持配有激光瞄準鏡的AR-15半自動步槍。警方隨後在臨近城鎮里斯本發現相信是卡德棄置的白色私家車，車身前泵把被塗黑。當局呼籲當地民眾留在室內。

美國有線新聞網絡(CNN)和《紐約時報》引述消息稱，事發兩地當晚都在舉行活動，有大量人群聚集。保齡球館經營者朱雷爾表示，當時球館正舉行生日派對，有100多人在場，包括20名兒童。亦有目擊者稱現場傳出10多聲槍響，很快便看到大批兒童慌忙跑進球館。酒吧東主之一雷貝爾稱，當晚酒吧在舉行一場布袋球娛樂活動，「我依然感覺整件事都像一場噩夢。」

當局要求民眾留室內反鎖

大批傷者事發後被送往當地醫院治療，劉易斯頓當局臨時安排死傷者家屬前往一間學校，了解最新情況，校外有大量警力駐守。居民威爾遜稱，她的朋友斯特勞特當時在案發酒吧打桌球，警方起初稱斯特勞特還活着，但很快改稱他並不在場，讓無法聯絡上朋友的威爾遜焦急萬分，「給我們虛假的希望是不公平的，我們仍不知道發生了什麼事。」

案發的劉易斯頓市與發現槍手座駕的里斯本市均頒布臨時避難令，要求民眾留在室內反鎖屋門，劉易斯頓的公共機構周四關閉一天，多數商舖暫停營業，公立學校周四停課。聯邦調查局(FBI)聲明稱，當局正配合緬因州警方調查案件，敦促民眾保持警惕。

總統拜登周三晚上在在白宮舉行國宴，招待到訪的澳洲總理阿爾巴內塞，拜登在國宴中途離場，聽取今次槍擊案簡報。當地傳媒還報道稱，劉易斯頓公立學校周一曾收到襲擊威脅，不過校方查明發出威脅的是一名年僅10歲的兒童，當局認為沒有任何證據表明，學校早前收到的襲擊威脅與今次案件有關。

有幻聽入過精神病院 槍手威脅炸毀軍事基地

香港文匯報訊 警方確認槍手是40歲的持牌槍械教官卡德。《每日郵報》等傳媒報道，卡德是美國陸軍預備役成員，但近期受困精神健康問題，今夏曾在精神病院治療兩周。卡德案發前曾自稱出現幻聽，還威脅要炸毀緬因州一座軍事訓練基地。

關注知名保守派人士

報道指出，卡德現時無業，居住在緬因州約3,000人口的鮑登鎮，距離警方發現的槍手棄車地點里斯本約16公里。卡德曾於2001年至2004年間在緬因州大學修讀工程學，但不清楚他是是否畢業。翻查紀錄發

現卡德2007年曾被判危險駕駛罪成，處以500美元罰款、48小時監禁及吊銷駕照90天。

卡德的社媒X賬號已停用，紀錄顯示他關注多名美國知名保守派人士，包括前總統特朗普之子小特朗普，以及霍士新聞前主持人卡爾森等。卡德今年3月曾點讚小特朗普一條帖文，形容相較關注槍手，更應該關注倡導性少數權益的「瘋子」。卡德也曾點讚一條反對槍械管制的帖文，該帖文宣稱車禍殺死的人較槍擊案受害者更多，「汽車和槍一樣不會自己動，責任在於操作設備的人。」

緬因州被拆「全美最安全」招牌

香港文匯報訊 今次發生槍擊的緬因州位於美國東北部，北臨加拿大魁北克省，人口較少且犯罪率偏低，近年多次獲評「全美最安全州份」之一。案發的緬因州第二大城市劉易斯頓以及該州最大城市波特蘭，亦是美國治安較為良好的城市，如今槍擊案卻為當地治安蒙上陰影。

美國全國廣播公司(NBC)報道，投資金融公司WalletHub每年都會統計全美最安全州份及城市，依照當地生活安全程度等多項指標，以及過去發生仇恨犯罪或槍械暴力等

罪案頻率，衡量當地安全指數。緬因州多年都位列安全指數前20名的「模範州份」，2020年更被評為「全美最安全州份」。波特蘭和劉易斯頓也在今年涵蓋全美182座城市的的安全排行榜中，分別位列第6和第13位。

緬因州是全美白人佔比最高的州份，劉易斯頓截至去年人口約3.8萬，從2017年至2021年間，只有7%當地居民在美國以外出生，低於全美平均值的14%。當地移民社區規模近年稍微擴大，現時約有19%劉易斯頓居民在家中說英語以外語言。



槍手卡德在保齡球館行兇。

法新社

槍手行兇位置



生還者爬進保齡球機 避過死劫

香港文匯報訊 劉易斯頓發生大規模槍擊案，許多目擊者憶述聽到多聲槍響，更有遇襲保齡球館的顧客距離槍手不足5米，慌亂中赤腳跑進保齡球機內躲避，這才逃過一劫。亦有目擊者稱年幼的女兒受槍擊驚嚇，自己要拿出武器防身才能讓女兒感到安全。

武器傍身安撫受驚女兒

保齡球館顧客布蘭登案發時剛剛來到球館，正要換鞋便撞見槍擊案，他回憶聽到第一聲巨響時，還以為是氣球爆炸的聲音，「我轉身望向大門，發現那不是氣球，他(指槍手)距離我才不到5米，拿着一把武器。」慌亂中布蘭登連鞋也來不及穿，便赤腳跑入保齡球道，爬進機器內擺放保齡球樽的位置躲避，期間聽到10下槍聲，10分鐘後警察才趕到現場。

居民阿雷爾案發時駕車路過保齡球館，她看到大批警員封鎖現場，離開球館的人都要接受搜身，有人渾身是血，還有不少孩童在場。阿雷爾稱，她年幼的女兒被嚇得哭泣不止，「我回家反鎖門窗，拿出自家的一把武器，讓她知道我一直

帶着武器防身。但孩子還是很害怕有人會闖進我們家。」

在另一處案發地所在酒吧，一名男顧客心有餘悸地表示，他當時聽到幾聲槍響，還以為是他在慶祝萬聖節，直到看見人們慌忙尖叫走避，他才意識到大事不妙。當地傳媒引述消息稱，酒吧內約有14人至16人中槍。

案發地附近的私立文理學院貝茲學院約有1,800名學生，受事件影響，學校被徹夜封鎖。該校19歲亞裔學生梅維·樂(譯音)當晚與朋友在宿舍慶祝生日，聽到警報聲後她與朋友趕忙爬上更高樓層並遠離窗戶，直至次日凌晨1時半仍無法入睡，「我想做功課並準備考試，但很難集中精神，只好把窗簾放下，盡量不去看外面。」



涉事保齡球館Spartime Recreation。網上圖片

案件時序 (當地時間)

- 周三晚上7時：緬因州公共安全部消息稱，當地第二大城市劉易斯頓發生兩宗槍擊案
- 8時：縣治安官辦公室公布疑兇相片，呼籲劉易斯頓商舖暫時關門
- 8時09分：緬因州警方警告「劉易斯頓有一名槍手正在行兇」，告知民眾鎖門並留在室內
- 8時53分：劉易斯頓警方確認兩處槍擊案發地點，分別為一間酒吧和一間保齡球館
- 9時17分：警方公布疑兇駕駛的一輛白色車輛照片(下圖)，向公眾徵集線索
- 10時52分：警方確認槍手是40歲的前美國陸軍槍械教官卡德
- 11時30分：警方在距離劉易斯頓約12.8公里處發現槍手座駕，但槍手仍在逃
- 11時34分：劉易斯頓當局要求當地公共机构和公立學校周四關閉一天



今年565宗大規模槍擊 連續3年「破500」

香港文匯報訊 美國槍械暴力檔案網站統計顯示，包括今次緬因州槍擊案在內，全美今年已發生565宗造成超過4人死亡的大規模槍擊案。網站指出僅僅5年前，全美還從未錄得過每年超過500宗大規模槍擊案，但美國現時已連續3年錄得該紀錄。

逾1.5萬人喪命

統計指出，槍支暴力今年已在全美奪去逾1.5萬人的生命，包括240多名未滿12歲的兒童，以及逾1,000名年齡介乎12歲至17歲的青少年。就在緬因州槍擊案發之前一天，北卡羅來納州也發生一宗槍擊案，造成一名19歲男子死

亡，兩名18歲和一名17歲青少年受傷。在緬因州槍擊案前，全美今年最致命的槍擊案是加州洛杉磯縣亞裔舞廳槍擊案，共造成11人死亡、9人受伤，越南裔裔槍手陳友民最後吞槍自殺。

美國槍械暴力問題嚴重，全美約44%成年人生活在擁有槍械的家庭中。民調機構蓋洛普2020年11月一項民調顯示，約三分之一美國成年人擁有至少一把槍，三分之一美國成年人認為，擁有槍械的人愈多，罪案數目就愈少。然而多項研究都表明，在易於取得槍支的地方，與槍支相關的自殺、他殺和意外傷害案件，都會較槍械管控制嚴格地區為頻繁。